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ΕΝΟΤΗΤΑ 9

Πρώτες προσπάθειες των επαναστατημένων Ελλήνων 
για συγκρότηση κράτους

Μορφές πολιτικής οργάνωσης με τοπικό χαρακτήρα Προκειμένου να εδραιωθεί η
επανάσταση, χρειάζονταν, εκτός από πολεμική προσπάθεια, ανεφοδιασμός των ελληνι-
κών στρατευμάτων και πολιτική οργάνωση των περιοχών που απελευθερώνονταν. Πα-
ράλληλα, επιτακτική ήταν και η ανάγκη διαχείρισης των εθνικών γαιών ή εθνικών κτημά-
των, δηλαδή των ακίνητων οθωμανικών περιουσιών που είχαν περάσει στον έλεγχο των
Ελλήνων. Αυτές τις ανάγκες ανέλαβαν να καλύψουν οι τοπικοί οργανισμοί, δηλαδή πολι-
τικοί σχηματισμοί τοπικού χαρακτήρα, ένα είδος τοπικών κυβερνήσεων. Οι περισσότεροι
ελέγχονταν από προεστούς, Φαναριώτες και ιεράρχες. Η παρουσία σε αυτούς εκπροσώ-
πων των κατώτερων τάξεων ήταν σπάνια.

Ανάμεσα στα πολλά τέτοια σώματα που δημιουργήθηκαν, τα σημαντικότερα ήταν η
Πελοποννησιακή Γερουσία, που συστάθηκε με πρωτοβουλία Πελοποννήσιων προεστών,
δίχως τη συμμετοχή κανενός άλλου φορέα του Αγώνα, η Γερουσία της Δυτικής Χέρσου
Ελλάδος (Δ. Στερεάς Ελλάδας), που είχε επικεφαλής τον έμπειρο Φαναριώτη πολιτικό
Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο, και ο Άρειος Πάγος, που διοικούσε την Α. Στερεά Ελλάδα και είχε επικεφαλής τον επίσης
Φαναριώτη Θεόδωρο Νέγρη. 

Η συγκρότηση τοπικών οργανισμών, παρ’ ότι αναμφισβήτητα βοή-
θησε στην αντιμετώπιση ορισμένων επειγόντων προβλημάτων, έφε-
ρε στην επιφάνεια και διαμάχες. Αυτές κλιμακώθηκαν από το καλο-
καίρι του 1821, όταν έφτασε στην Πελοπόννησο ο Δημήτριος Υψη-
λάντης, αδερφός του ηγέτη της Φιλικής Εταιρείας Αλ. Υψηλάντη, ως
εκπρόσωπός του, για να αναλάβει την ηγεσία του Αγώνα. Τότε, αρ-
κετοί οπλαρχηγοί και Φιλικοί, που κατηγορούσαν τους προεστούς,
τους Φαναριώτες και τους ιεράρχες ότι επιχειρούσαν να μονοπωλή-
σουν τη διαχείριση της εξουσίας, συσπειρώθηκαν γύρω του. Μάλι-
στα, το καλοκαίρι του 1821, όταν οι προεστοί της Πελοποννήσου αρ-
νήθηκαν να συνεργαστούν με τον Υψηλάντη, απειλήθηκαν, και μάλι-
στα δύο φορές, με σφαγή από εξοργισμένους αγωνιστές. Σώθηκαν
τελικά, μόνο χάρη στις παρεμβάσεις του Κολοκοτρώνη. 

Η Α´ Εθνοσυνέλευση Η ανάγκη ενιαίας διεύθυνσης του Αγώνα
οδήγησε, σύντομα, στην απόφαση κατάργησης των τοπικών οργανι-
σμών και δημιουργίας κεντρικής διοίκησης. Έτσι, προκηρύχθηκαν
εκλογές για την ανάδειξη παραστατών, δηλαδή εκπροσώπων του
λαού που θα αποτελούσαν την Εθνική Συνέλευση. 

Η Α´ Εθνοσυνέλευση έγινε κοντά στην Επίδαυρο (Δεκέμβριος 1821-
Ιανουάριος 1822), έμεινε γνωστή ως Εθνοσυνέλευση της Επιδαύρου
και ψήφισε το πρώτο ελληνικό σύνταγμα, γνωστό ως σύνταγμα της
Επιδαύρου. Ήταν ένα κείμενο έντονα επηρεασμένο από τα συντάγ-
ματα της γαλλικής επανάστασης, με το οποίο ανακηρυσσόταν η ελ-
ληνική ανεξαρτησία και θεσπιζόταν το πολίτευμα της αβασίλευτης
δημοκρατίας. Η τελευταία ρύθμιση αποτελούσε μοναδική εξαίρεση
σε όλη την Ευρώπη, όπου επικρατούσε τότε η βασιλεία. Έχοντας επί-
γνωση αυτής της διαφοράς, η Εθνοσυνέλευση έσπευσε να διακηρύ-
ξει ότι η επανάσταση ήταν εθνική και δεν είχε κοινωνικοανατρεπτι-

2. Προσωρινόν Πολίτευμα της Ελλάδος
(σύνταγμα της Επιδαύρου), 1822

§ γ´ – Όλοι οι Έλληνες εισίν όμοιοι ενώπιον των νό-
μων άνευ τινός εξαιρέσεως ή βαθμού, ή κλάσεως (ενν.
κοινωνικής τάξης), ή αξιώματος.

§ ζ´ – Η ιδιοκτησία, τιμή και ασφάλεια εκάστου
των Ελλήνων, είναι υπό την προστασίαν των νόμων.
Λ. Αξελός (επιμ.), Τα ελληνικά συντάγματα, 1822-
1952, Στοχαστής, Αθήνα 1971, σ. 66.

1. Ο Κολοκοτρώνης μιλά σε αγωνιστές 
που απειλούσαν προκρίτους

Έλληνες! Είμαι κι εγώ σύντροφός σας. Αλλά
πρώτα να με ακούσετε που θα σας μιλήσω. […] Για-
τί θέλουμε να χάσουμε την πατρίδα μας σκοτώ-
νοντας ο ένας τον άλλο; Εμείς εσηκώσαμε τ’ άρ-
ματα για τους Τούρκους και ακουστήκαμε στην
Ευρώπη ότι σηκωθήκαμε οι Έλληνες για τους τυ-
ράννους [...]. Αν σκοτώσουμε τους προεστούς, τι θα
μας πουν τότε; Θ’ ακουσθή σ’ όλον τον κόσμον και
θα μας πουν τα βασίλεια ότι τούτοι δεν σηκώθη-
καν για την πατρίδα και την ελευθερίαν τους, αλ-
λά για να σκοτωθούνε συνατοί τους [ενν. αναμετα-
ξύ τους]. […] Θα μας πούνε Καρμπουνάρους, ρέμπε-
λους κι ακατάστατους και κανένας δεν θα μας
βοηθήση […].
Πηγή: Δ. Κόκκινος, Η Ελληνική Επανάστασις, Μέ-
λισσα, Αθήνα 1959-1960, τόμ. 1, σ. 479-480.

Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος
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κές προθέσεις. Τέλος, η διοίκηση ορίστηκε ότι θα αποτελούνταν από δύο σώματα με ετήσια θητεία, το Εκτελεστικό (κυ-
βέρνηση), με πέντε μέλη, και το Βουλευτικό, με 70 μέλη. Πρόεδρος του πρώτου εκλέχτηκε ο Αλ. Μαυροκορδάτος και του
δεύτερου ο Δ. Υψηλάντης. Ωστόσο, στο Βουλευτικό πλειοψηφούσαν οι προεστοί, γεγονός που αποδυνάμωνε τον Υψηλάντη. 

Η Β´ Εθνοσυνέλευση Σε συνθήκες πολιτικής έντασης έγινε στο Άστρος της Κυνουρίας η Β´ Εθνοσυνέλευση (Μάρτιος-
Απρίλιος 1823). Εγκρίθηκε μια νέα, ελαφρώς τροποποιημένη, εκδοχή του συντάγματος της Επιδαύρου, ο νόμος της Επι-
δαύρου, καταργήθηκαν όλοι οι τοπικοί οργανισμοί, καθώς και το αξίωμα του αρχιστράτηγου που έφερε έως τότε ο Κο-
λοκοτρώνης. Πρόεδρος του Εκτελεστικού ορίστηκε ο Πε-
τρόμπεης Μαυρομιχάλης και πρόεδρος του Βουλευτικού ο Α.
Μαυροκορδάτος. 

Ο εμφύλιος πόλεμος Η πολιτική ένταση δεν άργησε να
οδηγήσει σε εμφύλια σύρραξη, που εκδηλώθηκε το φθινόπω-
ρο του 1823, αρχικά ως σφοδρή πολιτική σύγκρουση και λίγο
αργότερα ως ανοιχτή ένοπλη αναμέτρηση. 

Οι αντιθέσεις ανάμεσα στους Έλληνες που προεπαναστα-
τικά διέθεταν εξουσία και τώρα επιδίωκαν να τη διατηρή-
σουν (πρόκριτοι, ιεράρχες, Φαναριώτες) και σ’ εκείνους που
αναδείχτηκαν στα πεδία των μαχών και θεωρούσαν αυτο-
νόητο δικαίωμά τους την πρωταγωνιστική συμμετοχή τους
στα κοινά (οπλαρχηγοί, Φιλικοί), οι τοπικιστικές αντιθέσεις, οι
διαφωνίες για τη διαχείριση των χρημάτων του δανείου που
είχε συναφθεί στην Αγγλία και οι καθαρά προσωπικές αντι-
παλότητες και φιλοδοξίες γέννησαν την εμφύλια διαμάχη.

Αρχικά (φθινόπωρο 1823-καλοκαίρι 1824) συγκρούστηκαν
δύο παρατάξεις με επικεφαλής τους Θεόδωρο Κολοκοτρώ-
νη, αντιπρόεδρο του Εκτελεστικού, και Αλέξανδρο Μαυρο-
κορδάτο, πρόεδρο του Βουλευτικού. Όταν ο τελευταίος εξα-
σφάλισε την υποστήριξη των ισχυρότερων προκρίτων της
Πελοποννήσου και της Ύδρας, ο Κολοκοτρώνης αναγκαστικά
υποχώρησε.  

Κατόπιν (Ιούλιος 1824-Ιανουάριος 1825), ο Μαυροκορδάτος
και οι Υδραίοι συμμάχησαν με τον Ιωάννη Κωλέττη, που επη-
ρέαζε πολλούς οπλαρχηγούς της Στερεάς Ελλάδας, και
απέκλεισαν τους Πελοποννήσιους από την εξουσία. Όταν οι
τελευταίοι συνασπίστηκαν, στρατεύματα από τη Στερεά λε-
ηλάτησαν τη βόρεια Πελοπόννησο αναγκάζοντας τους Πε-
λοποννήσιους να συνθηκολογήσουν. Οι νικητές φυλάκισαν
τον Κολοκοτρώνη και τον Οδυσσέα Ανδρούτσο, που λίγο
αργότερα δολοφονήθηκε.

Η Γ´ Εθνοσυνέλευση Η Γ´ Εθνοσυνέλευση συγκλήθηκε το
1826 στην Επίδαυρο, αλλά διαλύθηκε σχεδόν αμέσως, όταν έγινε γνωστή η πτώση του Μεσολογγίου. Συγκλήθηκε ξανά,
την άνοιξη του 1827, στην Τροιζήνα, όπου και εξέλεξε Κυβερνήτη της Ελλάδος τον Ιωάννη Καποδίστρια με θητεία επτά
ετών. Τέλος, ψήφισε το Πολιτικό Σύνταγμα της Ελλάδος, που βασιζόταν στην αρχή της διάκρισης των εξουσιών, διαπνε-
όταν από φιλελεύθερες ιδέες και ήταν το πιο δημοκρατικό σύνταγμα της εποχής του.   

ΑΣΚΗΣΕΙΣ – ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1. Αφού μελετήσετε τα συντάγματα του Αγώνα (πηγές 2 και 4), να αναζητήσετε επιδράσεις σε αυτά της ιδεολογίας
του Διαφωτισμού (ενότητα 1, πηγές 3, 4) και της γαλλικής επανάστασης (ενότητα 3, πηγή 1).

2. Αξιοποιώντας τις πηγές 1 και 3, καθώς και όποια άλλα στοιχεία θεωρείτε σχετικά, να γράψετε σύντομο κείμενο με
θέμα τα αίτια του εμφύλιου πολέμου την εποχή του Αγώνα. 

3. Η ένοπλη εμφύλια σύγκρουση
Μετά τον Μάιο του 1824, διάφοροι Πελοποννήσιοι ηγέτες

άρχισαν να καλούν σε ανταρσία. Την ίδια στιγμή οι αντίπα-
λοί τους, με επικεφαλής τους αδερφούς Κουντουριώτη και
τον Ι. Κωλέττη, προσπαθούσαν να εντάξουν στο στρατόπε-
δό τους Στερεοελλαδίτες οπλαρχηγούς με επιστολές σαν
την παρακάτω (πιθανόν συντάχθηκε από τον Ι. Κωλέτη). 

Οι Μωραΐτες ελύσσαξαν από τα πολλά πλούτη, τα οποία
ήρπασαν από τους Τούρκους […] και προσπαθούν ν’ αντικα-
ταστήσουν […] τους μπέηδες και τους αγάδες. Και σεις τρέ-
χετε αυτού χωρίς ψωμί, χωρίς τσαρούχι, χωρίς φορέματα,
με μίαν παλαιοκάπαν, καταβασανίζεσθε. Τι λοιπόν περιμέ-
νετε; Άλλην αρμοδιωτέραν και ευτυχεστέραν διά σας πε-
ρίστασιν δεν θέλει εύρετε ποτέ, διά να πλουτίσετε μεγάλοι
και μικροί. Τώρα άνοιξαν διά σας δύο πηγαί πλούτου, οι λί-
ρες του δανείου και τα πλούσια λάφυρα του Μωρέως.
Πηγή: Δ. Κόκκινος, Η Ελληνική Επανάστασις, Μέλισσα, τόμ.
4, Αθήνα 1959-1960, σ. 509. 

4. Πολιτικόν Σύνταγμα της Ελλάδος
(σύνταγμα της Τροιζήνας), 1827

5. Η Κυριαρχία ενυπάρχει εις το Έθνος· πάσα εξουσία πη-
γάζει εξ αυτού, και υπάρχει υπέρ αυτού.

21. Εις την Ελληνικήν Επικράτειαν, ούτε πωλείται, ούτε αγο-
ράζεται άνθρωπος. Αργυρώνητος δε ή δούλος παντός γένους
και πάσης θρησκείας, καθώς πατήση το Ελληνικόν έδαφος,
είναι ελεύθερος και από τον δεσπότη αυτού ακαταζήτητος.
Λ. Αξελός (επιμ.), Τα ελληνικά συντάγματα, 1822-1952, Στο-
χαστής, Αθήνα 1971, σ. 94, 95.
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